



## 南汉那些 荒唐事儿

在赵匡胤左拉右打、上蹿下跳的忙活中，大宋帝国终于站稳了脚跟。不过，仅仅站稳脚跟是不够的，在赵匡胤的心中，刚刚立国的宋朝还只是一棵小树苗，怎么把它培养成参天大树，才是他的心中所想。于是，在牢牢地掌控了军权、安定了国内政局之后，赵匡胤将目光再次瞄向了南方。

这次的目标是南汉。

### | 一个外来户的故事 |

南汉是后梁时期地方军阀刘岩建立的割据政权。

关于南汉刘氏一族的来源，不同史书的记载颇有出入。在《旧五代史》中，薛居正说刘氏的先祖是彭城人，名叫仁安，在唐朝时任潮州长史，因此刘氏遂定居岭南。而在《新五代史》中，欧阳修说刘氏的先祖是上蔡人，名叫安仁，后来在广东一带做生意，因此定居于此。

其实，关于祖先考据这种事情，我是一直比较头疼的，尤其是史书中关于某某皇帝祖上的记载，很多都是附会之言。例如后周太祖郭威即位时，就号称是周朝虢叔的后裔，掐指一算，已经上千年了，实在是当真不得。所以，关于南汉刘氏一族的渊源，薛居正和欧阳修各执一词，也就可以理解了。

不过，不管刘岩的祖先是刘仁安也好，还是刘安仁也好；是经商的也好，还



是从政的也罢，总而言之，有一点是共同的：刘岩的祖先最终定居在了岭南，因此，南汉刘氏一族其实属于外来户。

作为外来户，要在当地立足，没有人罩着，恐怕是难以出头的。刘氏一族的发达，就与一个贵人有关。

刘岩的父亲叫刘谦，当然他的职业并不是什么魔术师，也没有上过春晚，他只是唐末军中的一名牙将。

牙将是什么级别？

答案就是：没有级别，属于低得不能再低的最下级军官。

但是刘谦本人是颇有点才干的，这当然不是指什么隔空移物之类的神技，而是领兵打仗的本事。在那个动不动就需要砍人的年代，这种本领还是很吃香的，因此刘谦引起了领导的重视。

偏巧，欣赏刘谦的这位领导可不是一般人，而是时任南海节度使的唐朝宰相韦宙，实打实的地方一把手外加朝廷一品大员！韦大节度使很赏识刘谦同学，觉得这样的人才一定要好好褒奖，于是把自己的侄女嫁给了他。刘谦就此成了节度使的乘龙快婿，开始走上人生巅峰。

在韦宙的提携下，刘谦凭军功逐步升至封州刺史兼贺江镇遏使，负责镇守梧州、桂州以西地区，成为地方实力派人物。在他死后，儿子刘隐继任为封州刺史。

善于走上层路线的刘隐，通过重金贿赂当时的后梁太祖朱温，获得了南海节度使的美差，弟弟刘岩则成了大哥的副手，被任命为南海节度副使。

当时的两广乃至越南一带（越南当时是中国的领土），军阀林立，豪强割据：南有交州（今越南河内市）的曲颢、桂州（今广西壮族自治区桂林市）的刘士政、邕州（今广西壮族自治区南宁市）的叶广略，北有虔州（今江西省赣州市）的卢光稠、韶州（今广东省韶关市）的卢延昌、高州（今广东省高州市）的刘昌鲁。林林总总，不一而足。因此，刘隐的这个南海节度使头衔基本上就是个光杆司令，没有多少人听他的。

为了削平境内的军阀势力，把节度使的名头坐实，刘隐决定出兵征讨，首战目标是广州的北大门——韶州。但是在具体的战术方针上，刘隐与弟弟刘岩产生了分歧。刘岩建议智取，刘隐决意强攻，结果大败而归。自此之后，刘隐对刘岩的军事才能刮目相看，并将军权悉数委付于他，自己则做了甩手掌柜。

掌握了军权的刘岩，从此得以大展宏图，渐次削平了广东境内的各个割据势力，终于帮助大哥刘隐混成了两广地区的老大，坐上了头把交椅。

控制了地方实权的刘隐也就成了香饽饽，当时的中原政权后梁对刘隐着意笼络、屡屡加官，连续封其为检校太师兼中书令，领安南都护（越南地区行政长官），充清海、静海两军节度使，最终晋封其为南海王。

公元911年，刘隐病死，作为二号人物的刘岩顺利接班，袭封南海王。此后，经过刘岩六年的苦心经营，刘氏集团逐渐做大做强。公元917年，刘岩于番禺（今广东省广州市）称帝，定国号大越，改元乾亨，刘氏集团独资公司正式开张营业。

外来户终于混成了地头蛇。

第二年，新皇帝刘岩觉得“大越”这个名字不够高大上，有点南蛮的嫌疑。为了把自己包装得血统高贵，刘岩将国号改为“汉”，史称南汉，刘岩即南汉高祖。

### | 南汉刘氏的荒唐事儿 |

回顾南汉刘氏一族的发展，从刘岩的父亲刘谦开始，到刘岩的哥哥刘隐，为了家族的荣耀，他们也都算是呕心沥血、披肝沥胆。刘岩自己也为家族的发展壮大立下了汗马功劳，并最终成功将刘氏集团运作上市。因此，作为开国之君，刘岩还是很称职的；但作为守成之君，他的表现让人大跌眼镜。

正所谓打天下不易，坐天下更难。刘岩自从一统岭南、登基称帝后，就掉进了权力的魔方之中，彻底地腐化堕落了。史书记载，刘岩其人“性聪悟而苛酷”，也就是说，刘岩这小子很聪明，可惜他的聪明没用在正道上，整天就琢磨着怎么折磨人了。

在这点上，他充分发挥了个人的聪明才智，创造性地改良了诸如刀锯、肢解、刳剔、炮烙、截舌、灌鼻等酷刑，并将杀人视为一种常规娱乐项目，“每视杀人，则不胜其喜”。

刘皇帝对于奢华生活还非常有追求，在位期间，大肆搜刮民脂民膏，史载他“悉聚南海珍宝，以为玉堂珠殿”。

在刘岩的严刑酷法、横征暴敛之下，南汉百姓苦不堪言，个个恨得咬牙切齿，背地里称其为“真蛟蜃”，即一条邪恶的龙。偏偏这条恶龙还很迷信，每每遇



到伤风感冒或不顺的事情，就觉得是自己的名字没取好，于是，改名就成了刘恶龙的嗜好。

刘恶龙初名岩，后来改名为陟。乾亨九年（925年），因为有人报告白龙现于南宫三清殿，于是又更名为龚，以应白龙现身之祥。

正当刘龚为这个名字沾沾自喜之时，一名胡僧进谏道：“谶书‘灭刘氏者，龚也’。”（请记住这句谶语）刘龚吓得差点从龙椅上掉下来。为了讨个好彩头，他又按照《周易》中“飞龙在天”之意，硬生生地造出了一个字“龗”（上龙下天，读音同“演”），这孙子真把自己当成真龙天子了！

可惜，是不是真龙，不是改个名字就成的问题，老百姓的心中自有一杆秤。而且，老天爷心里也有数。鉴于刘公好龙、虔诚有加，老天爷果断决定送其一程，于是在将“龚”字改为“龗”字后不久，刘龗就一命呜呼，实现其飞龙在天的夙愿了。

刘龗死后，儿子刘玢即位。有这么一个混账王八蛋的老爹为榜样，儿子自然好不到哪儿去。刘玢刚上台，老爹还没出殡，这小子就开始外面设灵堂，里面搞名堂——在宫中开起了性爱派对，“饮酒宫中，裸男女以为乐”。甚至将淫爪伸向了民间，微服出宫狎妓，丑态百出。

刘玢的弟弟刘晟，眼瞅着这么个混账王八蛋的哥哥也能当皇帝，心里不免动了念想，于是发动政变，弑兄自立，这就是南汉的第三位皇帝。刘晟是依靠血腥手段爬上皇位的，即位之后，依然运用最擅长的血腥手段巩固皇位，而他的屠刀砍向的不是别人，正是自己的亲兄弟们。

原来刘晟的老爹刘龗，虽然治国能力一塌糊涂，但生殖能力却相当彪悍，居然一口气生了十九个儿子，而且个个都封了王。刘晟是靠政变起家的，心里本来就虚，如今刚刚擦干了血迹，坐上皇位，转回头一看，发现身后站着十几个王爷兄弟，心情那叫一个纠结啊！于是，从登上皇位之日起，刘晟本着“除恶务尽、斩草除根”的坚定信念，开始了屠杀兄弟连的伟大行动。从应乾元年至应乾十三年，经过将近十四年的不懈努力，刘晟终于将亲兄弟们挨个送上了天，完成了帮助老爹刘龗清理门户的重任。

坐稳了位子之后，刘晟也开始了醉生梦死的帝王生涯。作为南汉刘氏一族的正宗传人，刘晟完美地继承了老爹的混账基因——穷奢极欲、嗜酒如命、残暴无

道、杀人如麻，将一个岭南小朝廷折腾得乌烟瘴气，民不聊生。

刘晟晚年，正好是中原政权后周的崛起之时。后周在世宗柴荣的精心治理之下，国力蒸蒸日上，周军征战四方，几乎战无不克、攻无不胜，南方诸国个个自危，唯独这位爷不以为然，反而对臣属们说：“周朝虽强，但是我本人却能免除亡国之祸，至于子孙如何，那就不关我的事了。”与十八世纪法国国王路易十五那句“我死后，哪怕洪水滔天”如出一辙，活脱脱一副“过把瘾就死”的无赖嘴脸。

在这种思想的支配下，刘晟变本加厉、敲骨吸髓、巧取豪夺、纵情声色，终于在三十九岁的壮年成功地将自己折腾死了，完成了免除亡国之祸的夙愿。

刘晟消停了，另一个混世魔王却又新鲜出炉，这就是刘晟的儿子刘鋹（chǎng）。

### | 欲入我宫，必先自宫 |

刘鋹即位之时才十六岁。作为一个没爹的孩子，实在值得同情。不过，刘鋹缺了爹没关系，至少还有这么多文武大臣辅佐，事情再多也有人操持。最关键问题在于，刘鋹缺了一样非常重要的东西——心眼。

刘鋹的混账老爹刘晟说到底，还只是人品不行，人本身倒不算笨，但到了刘鋹这儿，就不能用“笨”来形容了，应该用另一个词来定义才更加准确——愚蠢。

刘鋹的愚蠢在当时可谓独门绝技、独步天下、无人可敌，史称“至鋹尤愚”，说白了就是蠢得要死。到底蠢到何种地步呢？诸位看了接下来的几件匪夷所思的事情就能明白了。

由于刘鋹久居后宫，身边尽是阉宦之人，呼来喝去，言听计从，于是刘鋹同学天才地认为，太监之所以这么听话，是因为他们没有子孙家室，因此只能对皇帝一人尽忠，如果我手下的这群大臣也……

想到这儿，刘鋹同学满意地笑了。

不久，一道中国史上最狠诏书下发了，刘鋹下诏称：“即日起，凡进士及第而欲登朝臣之列者，必须自阉。如自阉无着又欲得官者，由朝廷代阉。”

用现代话来说，那就是：要想当官，请先自宫；如若不宫，朕为你宫！

从此以后，南汉的读书人惨了。但凡考中进士的同志，无一例外，均要挨刀。新科进士榜俨然成了新科净身榜。知识分子们盼了一辈子的“洞房花烛



夜” and “金榜题名时”的完美组合，一眨眼就被“洞房花烛夜” or “金榜题名时”的无奈选择所取代了。

走火入魔的刘鋹仿佛尝到了甜头，开始认真执行并继续推进这一伟大的计划生育工程，后来竟然发展到连接受召见的和尚道士之类的方外之人，也必须挨刀之后才能入宫。

既然皇帝好这一口，那么自然就有人富贵险中求。于是，“欲列三公，必先自官”成了投机分子的共识，以至于南汉朝廷之上，宦官林立，阉竖横行。

从此，在南汉，每天上朝，大家见面第一句话就是：今天，你割了没有？

除了喜欢用人妖治理国家外，刘鋹还喜欢用妖人沟通神灵，这个妖人就是一个叫樊胡子的女巫。她自称是玉皇大帝附体，装神弄鬼，张牙舞爪，把个没见过世面的小屁孩刘鋹唬得一愣一愣的。樊胡子说刘鋹其实是玉皇大帝的太子，这个小刘同学居然也信。

乖乖！樊胡子=玉皇大帝，刘鋹=玉皇大帝太子，那你刘鋹算是谁的龟儿子？这么简单的逻辑题你刘鋹都整不明白吗？

就这么个玩意儿，还能指望他治理国家？！